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INVITASJON til  gruppelederopplæring


		med SAVE- metodikk : Self-Awareness through Values and Emotions











SAVE er en metodikk for individuelle helsefremmende prosesser. Den er utviklet gjennom forskning i samarbeid med deltakere i ulike veiledningsgrupper for pasienter og pårørende, gjennomført ved Ahus, Avd samhandling og helsefremming. 


Hensikten med SAVE er å styrke den enkelte persons evne og mulighet til å leve sitt eget liv slik de ønsker – en bedre helsekompetanse og aktiv brukermedvirkning. 





Målet med gruppelederopplæringen er å gi fagpersoner og erfarne likepersoner kunnskap og erfaring med SAVE. Det videre målet er å motivere og dyktiggjøre deltakerne til å bruke SAVE-metodikken i ulike møter og samarbeid med pasienter og pårørende.





Bakgrunnen for SAVE er erfaringene fra pasient- og pårørendegrupper med deltakere i ulike aldre, situasjoner, kulturer og diagnoser - totalt ca 250. De understreket betydningen av å bli bevisst egne ressurser og erkjenne egne begrensninger for å gjøre gode valg.


Innholdet i SAVE bygger på de temaene, oppgavene og relasjonene som deltakerne beskrev var avgjørende for deres overraskende oppdagelser og viktige forandringer i eget liv.  


	Kunnskapen er fra gruppeveiledning, men kan implementeres i ulike settinger og tiltak.


	Les mer om SAVE på Kompetansebroens ”Tema”: ”Helsefremmende og forebyggende” 





Gruppelederopplæringen inneholder


presentasjon og praktisk gjennomgang av sentrale deler i veiledningsprogrammet


egen erfaring med metodikkens viktige tema og gjennomføring av oppgavene 


refleksjon over teoretisk grunnlag, kompetanse og erfaringspraksis


kunnskap og praksis med veiledningsverktøy





Kurset går over 2 dager, kl 9.00 – 15.00 på Ahus 








Kursleder: Karen Therese Sulheim Haugstvedt, prosjektleder og utvikler av veiledningsprogrammet og metodikken. Hun har også utarbeidet programmet for gruppelederopplæringen i samarbeid med andre fagpersoner og deltakerrepresentanter. 
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